

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia...
número 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

Teléfono número 67. —

Número suelto, DIEZ céntimos

dos ediciones diarias.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Lunes, 15 de Agosto de 1921.

PRECIOS DE SUBSCRIPCION EN

TODA ESPAÑA

SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa;
Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Año XXXVII—Núm. 413.

LA SITUACION POLITICA

Un Gobierno parlamentario sin Parlamento

La unión sagrada.

Se ha resuelto la crisis, no rápidamente, pero por lo menos dando la sensación de que se confía a un estadista, no un jefe, el porvenir nacional.

Y en la austeridad serena, de rocosa reciedumbre espiritual de que está dando muestra vigorosa el pueblo español, el Gabinete Maura es el pilotaje ecuaníme y fuerte que la nación demandaba; que ello lo abona la elevación y criterio definido del presidente del Consejo.

En el Gabinete sólo hay dos ministros en los que se necesita de máxima energía: el de la Gobernación y el de Guerra; es decir, los dos problemas que son el interrogante español: la situación interior y el problema militar riñero.

La unión sagrada, el bloque único de voluntades, que es el maiz nacional, imperante y exigible por patriotismo, representa el Gobierno de Maura, en que más que representaciones de grupos políticos, ponderación, concentración o coincidencia de fuerzas parlamentarias, ha de verse la suma de voluntades férreas, que culminan el Poder Ejecutivo.

Creemos que por silencio patriótico, que sería criminal de lesa Patria el desgajar ahora críticas o despechos, callarán los apinamientos políticos que no están representados.

Sorpresas ha sido para los que esperaban un Gabinete nacional, cordillera de orgullitos que se miraban con envidia y tascaban el freno del mandato supremo; por eso el señor Maura, antes que llamar a jefes de grupo, en la que él ha calificado «prestación de patriotismo», ha escogido acaso personajes de no principal relieve, pero que se han distinguido—sobre todos los de carreras capitales—por su energía y precisión de criterio.

Que los no conservadores—no mauristas—integren el Gobierno a título de apoyo, pero no dispuestos a compartir las responsabilidades, a la nación no interesa más que el romper ese nubarrón, negruzco y trágico, de Marruecos; los demás, oscurecidos ante este, no los resolverá el ministerio actual.

Con que del solución al episodio colonial del Rif, con que el nombre de Maura sea una garantía de que habrá criterio definido y ejecutado,

de que tendrá el respeto de todos y que flamea la más amplia confianza del país y de la corona, ya tendrá el camino desembarazado y las manos libres para una dirección fuerte y de orientación única. ¡El país ha respirado, con la mayor tranquilidad, dentro de lo posible!

El conde de Coello en Gobernación significa la autoridad recia y un encaje férreo de disciplina social; el Sr. Cierva en Guerra supone capacidad para exigir eficacia quien no regateó concesiones: despejado de preocupaciones el panorama interno y que en Melilla han de destacarse cuantos elementos materiales sean precisos para sostener el honor nacional, no tendrá el Gobierno más que hacer, ni creemos que haya sido llamado a otra cosa.

Porque ni el problema ferroviario ha de ser ni abordado, en el seno del Consejo—Maestre en Fomento, es decir Cierva, y Cambó en Hacienda son el ratón y el gato—ni el financiero, ni el social internamente, ni el orden público, han de ser tratados ni resueltos por un Gobierno en que el financiero Cortina va a Marina y el higienista Francos Rodríguez, a Gracia y Justicia.

En las actuales circunstancias Marruecos es lo único que nos importa y no hay por qué llamar concentración parlamentaria a lo que ha de cesar tan pronto como las Cortes actúen, o por lo menos se ha hecho para no abrir las heridas, en que el banco azul sería un plano de expectación y exposición que llevaría el tiempo que se necesita para discutir con elevación, serenidad y silencio.

Los pueblos tienen siempre, como los individuos, el instinto de conservación, que en este caso es la unidad de reaccionar contra el desgarrar sufrido en la dignidad española.

El vigor del Ministerio está no en la diversidad de banderas, que debilita, sino en la conjunción de patriotismo, que nos prepara horas de consuelo y de esperanza.

Así lo esperamos y así hay derecho a exigirlo, porque las últimas cartas no se arriesgan ni se resuelven más que con dos fines, o el del suicidio o el del éxito.

Y pensamos la consecuencia del dilema.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El día patriótico de la provincia.

Prosiguen en el despacho del Gobierno civil de la provincia las reuniones de la comisión gestora de la suscripción para adquirir el aeroplano con destino al Ejército de África.

La celebrada el sábado, a las siete y media de la tarde, a la que no pudo concurrir el presidente de la Diputación, señor González Cobos, por encontrarse aquejado de una pertinaz neuralgia, fue muy fecunda en acuerdos que llegarán a sintetizar en acuerdos ejecutivos.

Primeramente, el Sr. Polo Bernabé, dió cuenta de las cantidades suscritas por los Casinos de Salamanca, Pasaje y el Club La Rosa Granero.

A continuación se habló sobre la conveniencia de que la comisión recorra las cabezas de partido y pueblos importantes, con objeto de promover asambleas de fuerzas vivas para recaudar fondos que habrán de engrasarse enormemente la suscripción.

La idea fue aceptada y se viabilizará en fechas próximas.

La comisión agradecerá muchísimo a los dueños de automóviles que los pusieran a su disposición, para hacer el recorrido por la provincia, que se realizaría así rápidamente, en pocos días, y hasta turnando los coches, dando con ello una prueba de noble y levantado patriotismo.

También se aceptó el noble ofrecimiento hecho en representación de La Teatral, por los jóvenes Gabriel Hernández, Miguel Chicote y Amador Martín, de organizar una velada cuyos ingresos serán entregados a la comisión gestora, acordándose que el festival se lleve a cabo, pero sin invocar el patrocinio de la comisión que actúa con absoluta independencia en su misión.

Se invitará a los alcaldes de las cabezas de partido y pueblos importantes, a que constituyan juntas organizadoras de la recaudación para el aeroplano de la provincia de Sa-

lamanca, insertándose los nombres de las personas que formen esas juntas, que presidirán los alcaldes en la prensa.

Asimismo se intensificará la comisión gestora de esta capital las de las cabezas de partido y pueblos importantes para robustecer y aquilatar el espíritu patriótico de los individuos, a fin de que la provincia, dé la sensación en España de su acendrado amor a las instituciones armadas, con la más sólida sal vanguardia del honor nacional.

Publicar la lista de los donantes de cada localidad.

Finalmente, se trató de organizar el día patriótico de la provincia, para lo cual, cuando se adquiriera el aeroplano, desde el aerodromo de Cuatro Vientos, vendrá a Salamanca y se celebrará un acto de resonante patriotismo, y desde esta población marchará al campo de operaciones llevando a su bordo cartas para los soldados salmantinos.

Esta idea fue acogida con gran entusiasmo y a su efectación la comisión dedicará varias sesiones, con objeto de realizarla en forma brillante, para que concurra el mayor número de habitantes de la provincia.

La próxima reunión de la comisión tendrá lugar mañana, a las ocho.

La labor del Colegio Médico.

Junta de Gobierno

El sábado, a las once de la mañana, celebró esta entidad, en su domicilio social, la Junta de gobierno ordinaria, correspondiente al mes de la fecha, bajo la presidencia del señor García Tejado y con asistencia de los Sres. Salcedo (D. Julio), Cimas Leal Santos Martín y Sánchez y Sánchez. Excusa su asistencia por enfermedad, estando debidamente representado y adhiriéndose a los acuerdos que se tomen, el Sr. Palomo (D. Gervasio.)

La Junta conoce del estado en que se encuentra el asunto de los médicos de la línea S. F. P., que ha seguido un curso anormal, debido sin duda a las anómalas circunstancias en que se desenvolvió el Colegio Médico durante los meses últimos, acordándose oficiar a los médicos de la Compañía sobre la norma de conducta a seguir, para que el Colegio conserve toda su autoridad y prestigio.

Conoce también de los asuntos referentes a los partidos médicos de Villarmayor, Barbadiño y Pelarodríguez, tomando el acuerdo de rogar al Sr. Herrera que a la mayor brevedad remita al Colegio los documentos que aún conserva en su poder, y que hacen referencia a ellos, para estudiar una solución definitiva y justa.

Se acuerda intensificar la cobranza de los recibos correspondientes a los años de 1919 y 1920 y primer semestre de 1921, que hay arasados, así como también lo referente a la venta de papel impreso del Colegio, haciendo el tesoro un resumen de la situación económica de la entidad con objeto de quedarla completamente legalizada antes de la junta general que se celebre en el próximo Septiembre.

Se acuerda también oficiar al señor Gobernador e Inspector de Sanidad, dándoles cuenta de la constitución de la nueva Junta de gobierno, y recabar de dicha autoridad la aprobación del acuerdo tomado en la última junta general, considerando a los presidentes de asociaciones de partido, como vocales natos de la junta.

Finalmente, el Sr. García Tejado da cuenta de haber asistido como tal a las juntas celebradas en el Gobierno civil y para las que fue citado, con objeto de tomar acuerdos relacionados con la compra de la aeronave para el Ejército de operaciones, acordándose contribuir con 250 pesetas para la referida suscripción.

Y después de otros asuntos de trámite y de menor importancia, se levantó la sesión a la una y cuarto.

Dr. Lanceta.

Actitud patriótica de unos niños

Digna de ser imitada por los profesores y maestras de las escuelas y colegios de Salamanca, es la conducta altamente patriótica observada por el profesor de la escuela municipal de San Vicente, don Manuel Hernández, y que merece todos nuestros aplausos, porque consideramos que en la infancia es cuando mejor puede actuar un maestro para cristalizar en el espíritu del niño los impercederos sentimientos de amor a España.

Este digno profesor inició el sábado, entre sus alumnos, la idea de abrir una suscripción para cooperar a la adquisición del aeroplano con destino al Ejército, y a los pocos momentos recaudó diez pesetas, que fueron entregadas en las depositarias establecidas y que

LA SEÑORA

Doña Teresa Ramos

ha fallecido en el Gejo de Doña Mencia el día 13 de Agosto de 1921

a los ochenta y siete años de edad,
después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Sus desconsolados hijos: Juan Antonio, Antolín, Josefa, Angela, Rosario y Manuel Sánchez; hijos políticos: Inocencia, Balomera, Serafín, Julián, Juan José y María Encarnación; hermanos y demás familia,

Ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones, a todo de caridad cristiana por lo que les vivirán agradecidos.

Funeral: El miércoles, 17, a las nueve de la mañana, en la iglesia de Carnero.
Casa mortuoria: En el Gejo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

hoy figuran en las listas de suscripción.

Felicitemos al Sr. Hernández y a los adolescentes patriotas que, por viéndose de algunas alegrías propias de sus tiernos años sienten el dolor que aflige a España y en la medida de sus esfuerzos acuden presurosos a remediarlo.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido:
De Ledesma para el balneario de Cestona, el médico D. Víctor Villoria, con su familia.

—Para la playa de Suances (Santander), D. Mariano Arenillas, con su familia.

—Para Cereceda de la Sierra, don Amador González y su familia.

—Para San Sebastián, D. Bernabé Cobaleda, con su bella hija Nati.

—De Matilla de los Caños del Río para San Sebastián, el ganadero don Graciano Pérez Tabernero, con su familia.

—Para San Sebastián, D. Tomás Pró y familia.

—Para Narros, el funcionario de la sucursal del Banco Hispano Americano, D. José Polo.

—Para Valladolid, D. Pedro Rubio.

—Para Alcáñices, el abogado fiscal de esta Audiencia, D. José Cimas.

—Para Melilla, con objeto de incorporarse al regimiento de África, el funcionario del Ayuntamiento don Luis Fuentes, hijo de nuestro particular amigo D. Alfredo Fuentes.

—Han llegado:
De Santander, los doctores Firmat (don Emilio) y Gómez Díez (D. José), y el distinguido joven D. Miguel Vargas.

—De Santander, el Dr. Población (don Casimiro), con su familia.

—De San Sebastián, D. Purificación Junquera, con su bella hija Lola.

—De Espinho el ortopédico D. José A. Franco, donde ha dejado a su familia.

—De Madrid, D. Antonio Navarro Gacó.

—De Zamora, D. Antonio Jaramillo y señora.

Enfermos.

Ayer tarde se sintió repentinamente enfermo el gobernador Sr. Polo Bernabé, guardando cama por prescripción facultativa.

Celebraremos su rápido restablecimiento.

Petición de mano.

Por D.ª Guadalupe Rodríguez, madre del novio, y sus tíos D. Ernesto Pedraz y señora, ayer fue pedida la mano de la bella y distinguida señorita Feixa Calvo, para su hijo el joven industrial de esta plaza, D. Ulpiano de Castro Rodríguez.

La boda se celebrará a últimos del próximo mes de Septiembre.

Fallecimiento.

En Gejo de Doña Mencia ha fallecido D.ª Teresa Ramos virtuosa señora que por la abundancia de su trato y sus reconocidas dotes de caridad cristiana era muy apreciada.

Descanse en paz, y a sus desconsolados hijos D. Juan Antonio, D. Antolín, D.ª Josefa, D.ª Rosario y D. Manuel Sánchez; hijos políticos, hermanos, primos y demás familia, les enviemos nuestro pésame más sincero.

Varias.

Mañana, día de San Jacinto, celebra su santo el reputado profesor de violín de la Escuela de San Eloy, D. Jacinto Rodríguez.

—Entre las familias salmantinas que se hallan actualmente en Santander, o han estado hace pocos días en dicha playa, se encuentran D. Sebastián Herrera y señora, que han salido para Ontaneda; los doctores Población y Nogueras; Doña Adela Peyra, viuda de Iscar y su hija; D. Segundo Herrero, señora e hijos; D. Manuel Recio y familia; D. Francisco Téllez, D. Agustín Sánchez y dos de sus hijos; D. José Díez, D. Miguel Vargas y el Sr. Firmat D. (J.) y el Sr. González San Román y su señora e hijos.

PATRIOTISMO SALMANTINO

La grandiosa fiesta del sábado en la Catedral

Elocuente alocución sagrada.—Vivas al Ejército.

La fiesta organizada por las nobles y patrióticas damas que constituyen la Acción Católica y que se celebró en nuestra grandiosa Catedral, fué un éxito, cuyo recuerdo perdurará en los años de este pueblo secular, por ninguno ventajado cuando de frendar sus amores y entusiasmo, la voz de la Patria demanda el sacrificio de sus hijos, para escribir un canto épico en las páginas imperecederas de la inmortalidad y el heroísmo.

Salamanca toda se congregó en ese histórico día, bajo las ingentes bóvedas del glorioso templo de su espiritualidad, en íntima comunión de sentimientos y afectos, para impetrar del Dios de las Batallas su omnipotente auxilio a favor del Ejército, que ha sido y siempre será la única esperanza para todas las tribulaciones nacionales y la última apelación del honor nacional para reivindicar a la Patria de las ofensas y agravios que unas veces la barbarie; otras, la cobardía, y algunas el desamparo de afán de humillarla y trucidarla se la infiere, creyéndola estéril, a fuer de haber fecundado con su sangre y su civilización tantos pueblos, tantas razas y tantos infortunios.

La colosal manifestación española que el sábado realizó Salamanca, en su Catedral, refleja exactamente el sentimiento único que late hoy en el alma nacional, y los pueblos, que conservan la conciencia de su historia, y la escuchan y la recuerdan, son comunidades viriles que jamás retroceden, porque descansan sus sentimientos sobre los virtudes infinitas, el sacrificio y el heroísmo.

Nuestros soldados de La Victoria fueron en ese memorable día ungidos y envueltos por la oración de un pueblo y el incienso de la Eucaristía, como en las históricas edades, fueron también aquellos tercios que grabaron con su hazafia la soberanía de España, en todos los mundos, y cuando una tradición gloriosa, como la nuestra, impulsa los sentimientos del Ejército, no puede dudarse sin cometer un crimen de lesa patria que la victoria será segura y definitiva contra esas legiones de hordas, de cuya civilización somos los mandatarios, por expreso imperio de la Humanidad.

La grandiosa plaza de Anaya, momentos antes de las cuatro, ofrecía un aspecto insuperable de majestad, por la marcialidad de las fuerzas de La Victoria, que en ella estaban formadas.

El espacio atrio catedralicio se veía completamente abarrotado de público, perteneciente a todas las clases sociales.

A la hora indicada iniciaron la marcha a la Catedral las tropas de La Victoria, con la gallardía y marcialidad sólo peculiar de nuestro Ejército, marcando altivamente los sonoros acordes de la banda de trompetas, combinada con la banda de música.

Penetraron por la puerta llamada de Perdonés, en la que se encontraban todas las autoridades y representantes de las entidades y corporaciones locales.

Los hijos del pueblo, los obreros, no cesaron de dar vivas a España y al Ejército.

Mandaba estas fuerzas el bizarro teniente coronel del batallón expedicionario, D. Arturo Giral, y detrás de ellas entraron las del regimiento de Albuera, mandadas por el comandante D. Lorenzo Rodríguez.

En este momento la Catedral estaba ya invadida por una enorme muchedumbre, ávida de elevar a las alturas una plegaria impetradora del auxilio divino para nuestro Ejército.

Las fuerzas de La Victoria ocuparon la nave central, y las de Albuera la lateral derecha al altar.

En los escaños del presbiterio tomaron asiento el gobernador civil, D. Juan Polo Bernabé; el alcalde interino, don Angel Benito Paradinás; el comandan-

te militar de la plaza, D. Francisco Trassorras; el coronel de la Zona, don Manuel García Calvo; el coronel de la Victoria, D. Maximiliano de la Dehesa, que según nuestras últimas noticias también marchará a Marruecos a mandar media brigada, pues el Gobierno parece ser que ha aceptado su noble y patriótico ofrecimiento de ir a luchar contra los salvajes riñeros.

Don Enrique Lagasca, comandante de Intendencia; D. Fernando Domínguez Zabala, presidente de la Cruz Roja y de Caballeros XXIV; D. Mariano Reymundo, director del Instituto; don José de la Concha, en representación de la Magistratura de la Audiencia, el director del Banco de España y don Nicolás Sistiaga.

En los restantes escaños tomaron asiento la oficialidad del regimiento de Albuera y las representaciones de todos los Institutos armados que guardan Salamanca.

Las sociedades o asociaciones de Acción Católica de la Mujer, señores de la Cruz Roja, damas catequistas y la de Misiones y otras estaban representadas por sus Juntas de gobierno.

En el coro se acomodaron las representaciones de todas las Ordenes religiosas y las de las restantes corporaciones civiles de esta ciudad.

La capilla de la Catedral, en medio de un absoluto silencio, entonó una solemne salve, que fué escuchada con profunda devoción.

A continuación, el M. I. Magistrado, don Nicolás Pereira subió a la cátedra de la verdad, pronunciando una sagrada y patriótica alocución, tan vibrante de amor a España, que tuvo la virtud de conmover al auditorio hasta el punto de que, durante varios elocuentes párrafos de su hermosa disertación, las lágrimas asomaban a los ojos de la mayoría de los oyentes.

Dos palabras—dice—solamente voy a pronunciar, porque cuando el corazón está triste, la lengua calla y los labios enmudecen.

En estos instantes la Patria, esta España, que fué un día la señora del mundo, llora y está de luto.

En estos momentos se sienten los fuertes alabanzos del dolor, que vienen a llamar a las puertas del patriotismo.

Esta Patria, en la que abrimos los ojos a la luz, donde aprendimos este lenguaje rico, santo y sonoro, como el de los ángeles; esta España, a la que no pudieron dominar cartagineses ni romanos y que, durante ocho siglos, luchó heroicamente con la media luna, hasta eclipsarla de sus dominios; la España de Covadonga y Lepanto, en este momento cubre de luto y de dolor y requiere el heroísmo de sus hijos para vengarla de la infame cobardía musulmana perpetrada en Marruecos, donde ha sacrificado tantas vidas heroicas de manera villana y artera.

Este dolor que ahora cae sobre España, ¿es castigo de Dios?

El brillante orador habla de la pervivencia.

El Evangelio—dice—es el libro santo que contiene soluciones para todos los problemas.

Lo mismo el individuo que los pueblos, atraviesan la zarza del dolor, y en ella dejan jirones de su existencia. Nadie se sustraerá al dolor.

El Señor sucumbiendo en el Calvario, y María al pie de la cruz, justifican el sufrimiento.

El dolor es el camino de los santos, de los mártires y de los héroes.

Ejemplos admirables tenemos de esto en Fernández Silvestre, sucumbiendo en la defensa de España a manos de los cabileños, en Napoleón, en Santa Elena y en Guillermo II, en el destierro.

Soldados españoles, hay que hacer frente al dolor y tener valentía para glorificar con vuestro heroísmo a la Patria.

Plaza de Toros de Salamanca. FERIA DE 1921

Día 11.—SEIS TOROS de la famosa ganadería del Excmo. Sr. Marqués de Albaserrada, hoy de D. José Bueno, de Madrid, con divisa azul y encarnada por las cuadrillas de

Manuel Jiménez (Chicuelo) y Manuel Granero

Segunda lista de sargentos, cabos y soldados del Regimiento Infantería de La Victoria, número 76, que van destinados a Marruecos

- Segunda compañía del primer batallón. Sargentos: Cipriano Pascual García, Jesús González Sánchez, Pablo Velasco Bellido. Cabos de haber: Román García Muñoz, Carmelo Salcedo Vera, Anacleto Vázquez Blanco, Francisco Sancho Blanco. Cabos de cuota: Blas García Hernández, Alicia López Casero, Manuel Moro Fraile, Juan Contreras Cardo, Fernando Martín Pereira, Julio Romero Bernal. Soldados de segunda, de haberes: Andrés Gutiérrez Tomé, Agustín Maíllo Hernández, Ambrosio Madruga Sánchez, Benjamín Rúa Sánchez, Bertoldo Sánchez García, Domingo Martín Martín, Epifanio Martín Sánchez, Emilio Cilleros Martín, Estanislao Muñoz de Santos, Fernando Barrero Esteban, Francisco Hernández Gómez, Frolán Sánchez Rincón. Soldados de segunda, de cuota: Francisco Lozano Díaz, Francisco García Martín, Gil Miguel del Corral, Jerónimo Martín Pazos, José Nevado Díaz, Julio Redondo Romero, José Esteban Ortiz, Leopoldo Rodríguez Sánchez, Leopoldo Martín Garrido, Manuel Sánchez Martín, Manuel Varas Vasco, Manuel Prieto Zarza, Miguel Hernández Moreno, Miguel Hernández Mateo, Mauricio Iglesias Porras, Manuel Sanz García, Pedro Jiménez Sánchez, Pío Escribano Garrido, Segundo Moyano Rodríguez, Santos Eustaquio Calvo, Tomás Torres Aparicio, Eliseo Calvo García, Calixto Gutiérrez Rodríguez, Gabriel Botifoll Gallego, Bernardo Fortín Florines, Serafín González Quirol, Benito Ruiz Herrero, Vicente de la Iglesia San Martín, Aniceto Duque Adán, Esteban Huertas García, Melquiades Camacho Alvaréz, Vicente Carbayo Fernández, Ambrosio Antivero Galera, Juan Montolín Auñón. Cándido Rivas Sánchez, Ángel Crespo García, Luis Gómez Serrano, Jesús Artillero Martín, Luis Zarceño García Miguel, Jacinto Parada Sánchez, Eleuterio Benito del Rey, Ángel González Martín, Ruperto Santos Smon, Juan Cresco Falcó, Juan de Mata Mojina. Soldados de segunda, de cuota: Sebastián Sánchez García, Pedro Encinas Martín, Domingo Bautista Bretón, Juan Arroyo García, Valeriano Salmero García, Miguel Martín Herrero, Blas Domínguez Bellido, Juan Santos Martín, Ramón Valverde García, Adolfo Herrán Ruiz, Victoriano Conde Rodríguez, Eladio García Sánchez, Ángel Martín Vicente, Idefonso Cabezas, Fernando Mifambres, Gregorio Barbero, Eleuterio Borrego, Antonio Laso Calón, José de Vega de Dios, Saturnino Romero, Miguel de Dios del Rey, Francisco Barrado Curto, Macario Ciudad, Martín del Río, Fide Sánchez, José Sánchez García, Olegario Notario Notario, Felipe Andrés, Justo de la Torre Hidalgo, Julián Martín, Jacinto Hernández Castellanos, Manuel Hernández Martín, Tomás Casón Carrero, Julio Santander Leturio, Pelayo Cantalapiedra Gil, Joaquín Silos Hernández, Tomás Martín Martín, Emilio Anaya Hernández, Ramón Ossorio Cabrera, José García Conde, Jerónimo García de la Cruz, Tomás Hernández Hernández, Segundo Fernández Fernández, Mateo Vicente Ciudad, Maudilio Valle Sánchez, Quintín Gutiérrez García, Ramón Cabezas Cabezas, Iázaro Peña Hernández, Torcuato García Jiménez, Ramón Méndez García, Eneas Rojo Monedero, José Población Sánchez, Isidoro Rodado Poveda, Andrés Recio Sánchez, Pedro Ruano Sánchez, Eugenio Almaraz Marcos, Eladio Gago Gago, Miguel García González, José Hernández Blázquez.

Hay que hacer frente al dolor, en holocausto a España. Así lo reclaman Sagunto, Numancia, la espalda de D. Pelayo, Clavijo, las Navas y Lepanto. El actual momento es difícil y crítico, pero la raza que luchó otros siglos contra la barbarie sarracena y la dominó y venció, también ahora saldrá triunfante en los campos marroquíes. La Patria confía en vuestra bravura para salir victoriosos. Y vuestras madres, al despedirse de vosotros, os recomendarán a la otra madre, a la de todos, a la Virgen, que no os abandonará. Esta es la madre que hace al soldado obediente, sumiso y grande, que le lleva a la victoria; y si una bala le abate herido o muerto, ella le cobija, y envuelto en la bandera de la Patria, le presenta a su Hijo, que le aureola con la palma de la glorificación, porque el héroe de la Patria es ciudadano legítimo de la inmortalidad. Los españoles nunca han sido cobardes, porque esta es una raza de santos, sabios y valientes. Dentro de poco tiempo regresaréis victoriosos, y aquí, en el templo de la gloriosa tradición española, juntaremos nuestros corazones en un himno de amor y gratitud a Dios y a la Patria. Seguidamente el muy ilustre presidente del Cabildo, D. Agustín Parrado, asistido de D. Román B. y de don Juan Cajal, ha e la solemne exposición de un santísimo elevando a Hostia santa sobre el pueblo, que hincado de rodillas juntamente con el Ejército, que rinde sus armas, bendice a todos, y todos los corazones vibran en profundos sentimientos de confianza en el triunfo de las armas españolas. No podemos describir la majestad de este momento sublime, que evoca aquellos gloriosos siglos de nuestra historia en que desposadas la Fe y la Patria, supo España asentar su soberanía en todos los confines de la Humanidad. La comoción de los corazones cuando el sacerdote elevó la custodia, fue tan intensísima y tan callada, que sólo las lágrimas hablaban, cavendo abundantes y abrasadoras sobre millares de pañuelos, que las enjugaron y recogieron. La capilla cantó algunos motetes y a los acordes de la Marcha de Cádiz, ejecutada al órgano, las tropas abandonaron la Catedral, siendo recibidas en el atrio con entusiasmas y ensordecedoras vivas a España, al Ejército y a Salamanca. Durante el desfile de La Victoria y Albuera, ni un momento cesaron las aclamaciones patrióticas, exhaladas viril y energicamente. En el sábado, Salamanca exteriorizó en este acto su alma patriótica y sus sentimientos nacionalistas. Nuestra cordial felicitación para las señoras de la Acción Católica por el inolvidable triunfo que han alcanzado, al unir por el fin de nuestra redentora religión, en consorcio indestructible al pueblo y al Ejército. Ayer, en la Clereca, recibieron el Sacramento del Altar, raiñeras de personas en holocausto a los muertos en África, y para pedir la victoria de nuestras armas.

El conflicto de los confiteros.

Hasta el actual momento continúa en el mismo estado el conflicto planteado por los oficiales de confitería y repostaría. El paro que es relativo, pues hay algunos oficiales no asociados que trabajan, se ha promovido en los talleres de los Sres. D. Pablo Rodríguez, D. Nemesio Torres, D. Santiago Bermejo, D. Teodoro Martín y D. Matías Torrijos. El gobernador civil sigue celebrando frecuentes entrevistas con patronos y obreros y las impresiones son favorables a una próxima solución. Parece ser que los obreros, según los antecedentes que obran en el Gobierno civil, han dejado anular su personalidad social, porque si bien la constituyeron hace bastante tiempo, no han tenido en cuenta para su funcionamiento lo que precisan las disposiciones vigentes. Han dejado incumplido hasta lo más preliminar cual es, la reunión anual, para la rendición y aprobación de cuentas, renovación de cargos y otros pormenores. Por lo tanto, no constituyen hoy legalmente ninguna sociedad.

Guardias ascendidos

A la categoría de cabos han ascendido los guardias de primera del Cuerpo de Seguridad, que prestan sus servicios en Salamanca, Juan Calzada, Manuel Barrado, Benedito Vicente y José Jimeno Redo. El primero continuará prestando sus servicios en Salamanca y los restantes han sido destinados a Sevilla. A todos nuestra enhorabuena.

Sucesos locales

Agresión a un capitán de Albuera. Es la calle del Consejo, número 13, propiedad de D. Sebastián Nieto, tienen su domicilio Ricardo Pérez y el bizarro capitán del regimiento de Albuera, D. José Torres Navarrete, tan prestigioso militar como respetable caballero. Ricardo Pérez hacía tiempo que venía signifiándose en molestias contra la familia del Sr. Torres, como si tuviera el decidido propósito de hacerles imposible la vida en su domicilio, persiguiendo en todas formas a los familiares y criados de ambos sexos del pundonoroso capitán y multiplicando esos actos de persecución en forma insolente y de grave trasgresión de la moral, principalmente. No ya las criadas, sino hasta la misma señora e hijos del Sr. Torres, su vieron las proceadades deliberadas del Pérez, hasta que aquel se enteró y se dispuso a cortar radicalmente tan desahogada inmoralidad. Una de las pasadas noches, como se repitiera una vez más el bochor

noso e inhumano espectáculo, el pundonoroso militar reprendió desde su casa al Pérez, afeándole su conducta, indigna de persona sensata y educada, en forma cortés y circunspecta. Pero el aludido, lejos de comprender el razonamiento fundado de la exhortación, se exacerbó en tal forma que, entablado el diálogo personalmente, se abalanzó contra el señor Torres, provisto de una banqueta, con la que rápidamente descargó un golpe en el rostro de éste, produciéndole profundas contusiones. La intervención de la familia y vecinos del Sr. Torres, impidieron que éste repeliera justa y ejemplarmente la agresión. Ricardo Pérez fué conducido a prisiones militares inmediatamente y, según nos dicen, sometido a la sumaria del fuero especial.

Soldado salmantino desaparecido

Entre las listas de soldados muertos y desaparecidos de la zona de Melilla, se halla el soldado hijo de Salamanca, Félix González Manzano, hijo de Esteban González, jornalero y jardinero que fué de la Vega, en vida de D. Vicente Rodríguez Fabrés. Nació en la misma casa de la Vega y D. Vicente siempre le llamaba Vicentillo, porque sus deseos eran que se le hubiera puesto su nombre, lo cual no ocurrió porque al nacer no se encontraba el inolvidable filántropo en Salamanca. El padre, que vive en Salamanca y tiene seis hijos más, está muy esperanzado de volver a ver a su hijo, lo cual sinceramente celebraríamos. También sabemos que Félix es sobrino del guardia de primera de Seguridad, Julián Martín.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico: Altura barométrica, 697,32; temperatura máxima al sol, 00,0; temperatura máxima a la sombra, 28,2; temperatura mínima, 11,4; termómetro seco, 18,4; húmedo, 14,0; viento, N. NE 0; cielo, despejado; tiempo, variable.

VIDA RELIGIOSA

La fiesta de San Bernardo. Las Religiosas Bernardas del Monasterio de Santa María de Jesús, de esta ciudad, dedicarán el día 20 de Agosto, a su gran padre y melifluido doctor de la Iglesia, San Bernardo, solemnes cultos. Misa solemne a las diez y sermón, que predicará el R. P. Pascual Arroyo, de la Compañía de Jesús. A las seis y media de la tarde se reservará y dará a besar la reliquia del santo.

Los regalos de feria de "El Adelanto," a sus lectores

¡A los toros y a los teatros completamente gratis! BASES DEL CONCURSO. He aquí las bases de este concurso de ferias: 1.º El concurso constará de ocho lotes, correspondientes a los siguientes regalos: Primero. Un abono de barrera para las corridas de los días 11, 12, 13 y 14 de Septiembre. Segundo. Un abono de tendido para dichas corridas. Tercero. Otro abono de tendido para dichas corridas. Cuarto. Otro abono de tendido para dichas corridas. Quinto. Y otro abono de tendido para dichas corridas. Sexto. Una butaca de patio para la temporada de feria en el teatro del Liceo. Séptimo. Un abono de butaca para Breton. Octavo. Otro abono de butaca para el Moderno. 2.º Diariamente, hasta el día 31 de Agosto de 1921, publicaremos el cupón. 3.º Los lectores que deseen formar parte en este concurso, deberán canjear cada cinco cupones, por un bono numerado para el sorteo de los regalos. Bono que se facilitará en la Administración de este periódico, Rúa, 25, hasta el día 3 de Septiembre. 4.º El sorteo se verificará, públicamente, el día 5 de Septiembre, a las siete de la tarde, en los talleres de EL ADELANTO, Ramos del Manzano, 42. 5.º Los cupones que de fuera se nos envien, deberán ser franqueados como impresos con sello de diez céntimos, indicando con letra legible la dirección y el nombre del remitente. Encarecemos mucho el cumplimiento de esta base, en evitación de perjuicios por falta de su cumplimiento. De este modo el envío de bonos se hace más fácilmente. He aquí el cupón:

El Adelanto CUPON para los OCHO REGALOS de feria de 1921. Cada CINCO cupones se canjearán por un bono numerado para el sorteo de los OCHO regalos, que se verificará el 5 de Septiembre, a las siete de la tarde, en tiempos del Manzano, núm. 42, talleres de EL ADELANTO.

Se necesitan oficial y ayudante de contador y pastelero...

Traspaso. Por no poder atender personalmente...

Casa. Se vende una casa de construcción moderna...

Dependiente. Se necesita un dependiente en la peluquería de Francisco Colorado...

Maquinista para motor de 350 pot. se necesita...

Academia Postal Centro de preparación para ingreso en Correos...

Nuestra Señora de las Mercedes ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR AURELIO ALMOGUERA CARRERO Sobrino y sucesor de Antonio Carrero Casa central y bodegas en Torrijos (Toledo) CHAMBERI - TELEFONO, 346. - SALAMANCA

Instituto de Higiene «VICTORIA» DIRECTOR: DOCTOR INIGO MALDONADO SUEROS Y VACUNAS ANALISIS CLINICOS SECCION DE ANALISIS CLINICOS. Analisis de toda clase de productos patológicos. Orinas, esputos y exudatos, heces, tumores, esangre, (reacción de Wassermann, ídem de Weibull, ídem de Widal), etc. Analisis bacteriológico de aguas y alimentos. SECCION DE ANALISIS QUIMICO: Analisis de vinos, vitisgras, liciores, chocolate, leche, harinas, abonos minerales, etcétera. SECCION DE SUEROTERAPIA Y VACUNACION: Sueros y vacunas de uso humano. Suero antídoto, suero normal de caballo, suero equino con adrenalina. Vacuna antíflica (profiláctica y curativa), antimelittensis, antiestafilocócica, contra la bronquitis crónica, otitis, acné, etcétera. Vacunas autógenas. Se preparan todas las de uso corriente. Tratamiento antirrábico. En preparación: Suero antistreptocócico, antimezocócico, antigotocócico, etcétera. Sueros y vacunas paraganadérvica. Vacuna contra la viruela ovina, cólera de las gallinas, pulmonía contagiosa del cerdo, vacuna y suero-vacuna contra el mal de ojo, vacuna contra el carbunco bacteriano (bacera), etcétera. NOTA. En este Instituto se darán cursillos para médicos, veterinarios y estudiantes, cuyos programas se publicarán oportunamente.

La primera corrida de la Semana Grande

(CRONICA TELEGRAFICA DE NUESTRO REDACTOR) San Sebastián, 14 (8 noche).—San Sebastián se despuebla, me dicen, apenas pongo los pies en el boulevard. —Que se despuebla? —Sí, señor. ¡Es la guerra la que hace que muchas familias que aquí vinieron han venido a tener que dar por terminado su veraneo antes de lo que pensaban! Y en efecto; muy desanimada está la bella capital veraniega. De no haberse hecho tal indicación, yo no hubiese creído en el retorno prematuro de los veraneantes. Sin embargo, gentes de aquí, que llevan conociendo la Semana Grande años y años, me lo advierten y me lo aseguran. Y a poco que observe mos, nos convencemos de la triste verdad. La guerra, el dolor de la guerra, llega a aquí, como ha llegado a todos los rincones españoles, en los que sigue latiendo el corazón patriota con el vivo entusiasmo de la revancha, de la reparación de nuestro honor, que tan alto y grandioso han sabido poner los héroes de Nador, Zelubán y Monte Arruit con sus gloriosas epopeyas. Y nadie se sustrae a esta noble idea y todos vivimos pendientes, en plena fiesta, del problema de honor nacional planteado. Familias, muchísimas familias acomodadas, que aquí veraneaban, han cerrado sus hoteles y han retornado a sus puntos de destino, con el hijo que apresuradamente se incorporó a su regimiento expedicionario. La estación ha sido muda testigo de escenas dolorosas. Al lado del soldado modestísimo rodeado de su familia pobre, ha acudido también el soldado elegante, de cuota, con sus familias adineradas. Y ambas familias, la potentada, como la humilde, se han igualado, en esta ocasión, en la que la Patria lo pide, en el dolor. Es la primera impresión que se recibe al llegar a San Sebastián, en este primer día de toros de la Semana Grande, en el que parece que las gentes van a la corrida por la rutina de la costumbre, pero sin la emo

Las fuerzas de La Victoria y su próxima marcha

Un soldado enfermo se alista como voluntario.-Reparto del importe de la suscripción del homenaje a los soldados. Frases de agradecimiento del coronel, D. Maximiliano de la Dehesa.

La ansiedad que hay por conocer el día de la salida de las fuerzas de La Victoria, ha hecho que por nuestra ciudad hayan circulado rumores...

Y como resultado de esta feliz iniciativa, vea el noble autor, que este puesto de carabineros, empezando por el cabo, y terminando por el último individuo...

NADA ENTRE DOS PLATOS

(De nuestro servicio especial.)

La empresa de nuestra plaza de toros nos favorece hoy con una corrida con matadores de alternativa. Es verdad que son éstos tan extremadamente modestos...

otro y el toro se echa. (Pitos en abundancia). Resumen de la faena al sexto toro: este se echa cuando el presidente le daba el tercer aviso. (Bronca). Zarco se rie. Incomprensible. Como ven no ha podido realizar sus intenciones.

NO DUDE USTED El maravilloso antipalúdico "APIRETOL" cura siempre las «calenturas»

COMPRO FAMILIAR cuatro asientos, ligero, y guarniciones a la calesera.

HIELO SE VENDE EN NOVELTY a cualquier hora que se necesite. Todos los días hay mantecado, leche y limón.

GRAN RESTAURANT EL ESPAÑOL El que mejor y más económico sirve bocas y banquetes. El cubierto que has de usar...

Maletas, baúles, artículos para viaje: Jesús Rodríguez López. Plaza Mayor, n.º 34.

La suscripción para la adquisición de un aeroplano

Table with 2 columns: Donor Name and Amount. Includes Suma anterior, Don José P. González, Don Jerónimo Sanz Ortuño, etc.

Total, 6.ª lista... 30.490 00

DESDE ESPEJA

Para el autor del artículo iniciador de la suscripción del aeroplano Salamanca. La feliz, noble y patriótica llamada que a todos los salmantinos hace con las valientes, entusiasmadas y vibrantes páginas...

SOLDADOS DE CUOTA Exámenes extraordinarios.

Los aprobados el sábado. En los exámenes extraordinarios decretados para los soldados de cuota que tuvieran que efectuarlos el próximo mes de Septiembre...

CONVIENE antes de comprar cualquier clase de calzado, visitar LA REVOLTOSA Es la casa mejor surtida y que más barato vende.

CIUDAD RODRIGO COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SAN CAYETANO, INCORPORADO AL INSTITUTO DE SALAMANCA

LEGION EXTRANJERA. Españoles y extranjeros. Se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (cuarta y quinta). Muchos de los primeros legionarios son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES y OFICIALES.

Auto-camiones y chasis "FAUN," MARCA ALEMANA Depósito exclusivo para esta provincia FELIX BOMATI EXPOSICION GARAGE SALTANTINO

Un suicidio en Guijo de Avila

Días pasados puso fin a su vida el vecino de dicha villa, Pascual Benito Muñoz, de setenta y tres años de edad, ahorrándose en la casa que habitaba a kilómetro y medio de la localidad.

Hecho inaudito

S. flor alcalde: Con toda clase de respeto, ¿es posible y tolerable que el médico de guardia en esta ciudad, don Serafín Pierna, esté durmiendo a las 5 de la mañana y no quiera prestaternos incluso a pagar la cura de un cecia?

Excmo. Ayuntamiento de Salamanca Concurso para la provisión de la plaza de inspector de la Hacienda municipal -Anuncio.

En cumplimiento del acuerdo adoptado por el Excmo. Ayuntamiento que preside accidentalmente, en la sesión celebrada en el día de hoy, se convoca con su libre proveer una plaza de inspector de la Hacienda municipal...

DEPURATIVO-POMADA ZEHONAS CONTRA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL CURA RADICAL DE TODAS LAS AFECCIONES (SIFILIS) ARTRITISMO, REUMA, GOTAS, ECT. VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

Auto-camiones y chasis "FAUN," MARCA ALEMANA Depósito exclusivo para esta provincia FELIX BOMATI EXPOSICION GARAGE SALTANTINO

Auto-camiones y chasis "FAUN," MARCA ALEMANA Depósito exclusivo para esta provincia FELIX BOMATI EXPOSICION GARAGE SALTANTINO

Auto-camiones y chasis "FAUN," MARCA ALEMANA Depósito exclusivo para esta provincia FELIX BOMATI EXPOSICION GARAGE SALTANTINO

Auto-camiones y chasis "FAUN," MARCA ALEMANA Depósito exclusivo para esta provincia FELIX BOMATI EXPOSICION GARAGE SALTANTINO

Auto-camiones y chasis "FAUN," MARCA ALEMANA Depósito exclusivo para esta provincia FELIX BOMATI EXPOSICION GARAGE SALTANTINO

NOTICIAS SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

La recaudación de ayer para el Tesoro, por los conceptos que se expresan, fué la siguiente:

Territorial, 311.845,76 pesetas; industrial 29.899,59; utilidades, 172,42; derechos reales, 12.598,23; pagos, 44,13; carruajes de lujo, 59,51; alumbrado, 3.594,76; demás recursos, 7,16; recargo industrial 1.218,23; operaciones, 338; resultados, 306,69.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.

VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS

PEDID EN CASA DE PRIETO EL MEJOR CAFE Torrefacto "MONTALBAN"

En nuestra información del sábado de la relación de soldados que van a Africa figuraba Cipriano Juarez como soldado de haber.

El interesado nos ruega que hagamos constar que es de cuota.

Queda complacido.

UNION POPULAR

Los señores accionistas que no hubieran recibido programas anunciadores de las corridas de toros, pueden pasar a recogerlos al comercio de D. Mariano Rodríguez Galván, Corrallo, 16.

Enfermedades de la vista.

Clinica de los doctores **Alonso y Salcedo**

Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca. Consulta: de ONCE a UNA.

Ayer fué curado en la Casa de Socorro Luis Martín, de doce años de edad, de una herida contusa muy anfractuosa en el antebrazo izquierdo, que se produjo de una caída.



ANIS DEL MONO

Vicente Bosch - Badalona - España

Famoso en todos los países

DR. JOSÉ MENDEZ PÉREZ

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta de once a una y de cinco a siete. Varillas, 5, entresuelo.

DOCTOR JOSÉ CARLOS HERRERA

Catedrático de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología. Plaza Mayor, 36, 2.º. Teléfono, 206.

Ha subido al cielo, a los nueve meses de edad, la niña Aurora García B. hija, hija de nuestros queridos y particularmente amigos, D. Nicolás García y doña Cándida Bahía.

Nos asociamos al dolor de sus padres y demás familia, por tan irreparable pérdida.

DR. QUINTANA

MEDICO-DENTISTA

Especialidad en enfermedades de la boca. Últimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. García Barrado, 34, 2.º. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

EL 606 Y EL 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acedo, con treinta y cuatro años de práctica. Consulta: de once a una y de cinco a nueve.

Los precios que han regido en el último mercado de Cantalapedra, han sido: Trigo, de 78 a 79 las 94 libras; Cebada, a 50; Algarrobas, a 72. Compras retraídas. Tiempo seco. Aspecto de los campos: terminando la siega.

DOCTOR FRANCISCO L. MUËLLEDES

Médico higienista por oposición. SIFILIS, PIEL, URINARIAS. Ultramicroscopio (procedimiento el más exacto para diagnóstico de la sífilis). Inyección de "Ubersalvarsán" 0,1409. Diatermia, uretroscopia, etcétera. Varillas, 22, 2.º. De diez a una y de cinco a ocho.

María H. de Vargas

PROFESORA EN PARTOS

Exmatrona de la Casa de Maternidad

Plaza de Lavapies, 4, principal MADRID

Consulta profesional. Absoluta reserva. Hospedaje higiénico para embarazadas. PRECIOS CONVENCIONALES

BALNEARIO DE CALDAS DE OVIEDO

Agua nitrogenada, bicarbonatada, radioactiva. Artrismo, reumatismo, catarros, gripes mal curadas.

Gran Hotel del Balneario.

Habitaciones confortables, parques, cine, atracciones. A veinte minutos de Oviedo, en automóvil del Balneario. Estación Caldas, Ferrocarril Vasco-Asturiano. Temporada oficial, 15 Junio a 15 Octubre.

Detalles de la evacuación de Monte Arruit

Llegada de refugiados a Melilla. - El envío de refuerzos: Entusiastas despedidas. - Relatos de testigos presenciales de la epopeya de Monte Arruit. - La rendición. - Reforzando posiciones. - Importantes despachos del extranjero.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 14

Comunicado oficial.

La nota facilitada a la prensa por el ministro de la Guerra en la noche del día 13, dice:

Comunica el alto comisario que para relevar las fuerzas de las posiciones del Atalayón, Sidi Hamed y segunda caseta y la establecida en el bloque situado entre esta última posición y la tercera caseta, se han organizado dos columnas, que al mando del general Neila han efectuado la operación, mandando el coronel Souza la columna de reserva.

Han llevado a cabo, sin novedad, la operación, aunque sosteniendo un nutrido tiroteo con grupos enemigos. Se aprovechó esta operación para reforzar el Atalayón, con otra batería y una compañía, y para abastecer para quince días las dos primeras posiciones y por un mes la tercera.

En el «Lauria» llegaron los prisioneros, que han sido respetados en Sidi-Drís.

Estos son diez y seis individuos de tropa, heridos, pertenecientes a los regimientos de Cerinola y Melilla.

Entre ellos hay cinco sargentos, una cantinera con dos niños y el hijo del capitán Irazabal.

En el vapor «Bellreiss» han llegado de Orán 37 refugiados de diferentes Cuerpos.

Del general Navarro y demás prisioneros no ha vuelto el Alto Comisario a tener noticias, sin que haya llegado la carta de Ben Chelali, que ayer anunció el general.

En la zona occidental no ocurre novedad.

El Alto Comisario saldrá un día de estos, por breves horas, para asistir a la ceremonia de salutación al Jalfía por la Pascua grande.

Movimiento de refuerzos. - Los batallones de Gerona y Vergara. - Entusiastas despedidas.

Manifiesta el capitán general de la quinta región que ayer salió de Zaragoza, el batallón de Gerona, estando compuesto de 24 jefes y oficiales, 27-suboficiales y sargentos, 1.000 de tropa y tren de municiones y viveres. La fuerza fué revista y a rengada por el capitán general en la explanada del cuartel y después marchó al templo del Pilar, donde el cardenal le dirigió sentida plática y le bendijo, desfilando acto continuo por las calles de la población, siendo seguida y vitoreada constantemente por la multitud, que la acompañó hasta la estación.

También acudieron a despedir al batallón las autoridades y corporaciones que distribuyeron entre la tropa donativos y otros obsequios, superando el entusiasmo del pueblo a las tropas expedicionarias a toda ponderación.

El Capitán de la 4.ª Región, comunica que ayer tarde a las cinco zarpó del puerto de Barcelona el vapor «Barceló» conduciendo a Melilla el Batallón de Vergara. Las tropas van animadas de verdadero entusiasmo y en las calles del tránsito del cuartel al muelle ni un momento cesaron los vitores y vivas patrióticos de los millares de personas que acudieron a despedirlos. Los edificios militares y las casas consignatarias alzaron el pabellón nacional. A la salida de las tropas del cuartel, los buques surtos en el puerto se engalanaron con banderas haciendo sonar sus sirenas; todo el muelle y todos los barcos fondeados en el puerto estaban abarrotados de gente, que no cesó de aplaudir y saludar a los expedicionarios que desde las bordas del buque correspondían con entusiasmo a tan simpáticas manifestaciones; el «Barceló» fué rodeado hasta la salida del puerto de pequeñas embarcaciones.

El déan de la Catedral, en representación del obispo de la diócesis, saludó y exhortó a los expedicionarios, vitoreando al regimiento de Vergara que tan palpable muestra acaba de dar de su elevado espíritu. Personas muy conocedoras de esta población, no han visto jamás acto más emocionante y patriótico.

Desde entonces, esto acontecía el día 3, mejoró algo la situación, haciéndose la vida de los combatientes más soportable.

La aguada se efectuaba sin grandes pérdidas.

El enemigo redobla el fuego, lanzando ocho o diez granadas diariamente, que causaban pocos daños.

Los defensores de la posición esperaban, como los moros no saben limpiar las piezas de artillería, que estas se inutilizaran.

Entre tanto las negociaciones entabladas por el alto comisario y el coronel Riquelme, para obtener una capitulación honrosa seguían su curso.

Los moros exigían una fuerte suma y la entrega de todo el armamento.

El general Navarro rechazó esta exigencia.

No obstante y a requerimientos de una alta personalidad que le exigía el sacrificio de rendirse el general Navarro, capituló.

Llegada a Melilla de los tres únicos supervivientes de Arruit

Por fin Monte Arruit sucumbió. Los tres soldados, únicos supervivientes, son los que trajeron la noticia de la evacuación cuando aún no la conocían las autoridades de la plaza.

Uno de ellos, llamado Amado Salvador Cuevas, perteneciente al regimiento de San Fernando, ha referido que los tres últimos días fueron horriblos, pues aunque la aguada estaba próxima el enemigo hacía imposible la salida.

No pudiendo resistir la sed, el día 9, a las once y media nadie podía sostenerse.

Muchos se suicidaron, y tres esperaban indiferentes.

En esta situación se vió que un grupo de moros venía con bandera blanca, pretendiendo conferenciar con el general Navarro.

Al trasponer los emisarios los umbrales de la posición, se ordenó que formaran las fuerzas y entregaran el armamento.

Cada soldado deposita el fusil en tierra.

Terminada esta operación, se dió el orden de entrada en el campamento de numerosos moros sin armas, que debían ser jefes de cábilas.

Los cabileños habían ofrecido respetar las vidas, entregándoles las armas.

Los moros que permanecían en el recinto, se apoderaron de los fusiles y municiones y dieron el orden de evacuar la posición.

Se empezó a realizarla, principiando por doscientos heridos y enfermos.

Estos salían en camillas, conducidos por sus compañeros útiles, y cuando habían salido, los moros hicieron numerosas descargas cerradas, matando a todos los heridos y enfermos y a sus conductores.

Cuevas y un compañero suyo, fingiéndose muertos, se arrastraron, refugiándose en una casa próxima, logrando escapar, favorecidos por la oscuridad.

También ha llegado a Melilla un soldado del regimiento de San Fernando, apellidado Echevarría, el cual ha dicho que el general Navarro tenía una herida en un pie, producida por una granada.

Como el enemigo continuaba disparando, los tres se refugiaron detrás de unas chumberas.

Echevarría no sabe lo que fué de ellos, pues él continuó la huida.

En la sala de observación del Hospital militar, han sido hospitalizados seis soldados que padecen enajenación mental y proceden de Annual.

Extranjero.

LONDRES

La protección a la industria inglesa

En la Cámara de los Comunes se ha aprobado en tercera lectura, por 167 votos contra 54, el proyecto de ley de protección a la industria nacional.

Mr. Asquith intervino en la discusión del mismo, proponiendo que fuese desechado, por estimar que el único medio de proteger a la industria consiste en conceder subsidios y en intensificar el tráfico internacional.

Mr. Chamberlain, en nombre del Gobierno, contestó que lo propuesto por Mr. Asquith no era buena, sino muy mala política.

PARIS

Legionarios norteamericanos en París.

Esta tarde, a las cinco, ha llegado a París la Comisión de la Legión americana, que viene a visitar las regiones devastadas de Francia.

Un enorme gentío vitoreó con entusiasmo a los americanos, a quienes M. Danielou dió la bienvenida en nombre del Gobierno francés.

Desde la estación los legionarios norteamericanos se dirigieron al Arco del Triunfo para visitar la tumba del soldado desconocido.

Se pronunciaron discursos de tonos levantados.

CRISTIANA

Choque de un buque con un «iceberg».

El paquebote «Bergen Fjoerde» ha llegado a este puerto.

Su capitán relata que a la altura de Terranova el barco se encontró con un enorme «iceberg», que no

hizo más que rozarle por la parte de la popa.

Como el barco llevaba poca velocidad, el choque no tuvo mayores consecuencias.

Varias planchas de la popa fueron destruidas, y una de las bodegas ha quedado destruida.

INTERINO

R. M. S. P.

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS RAPIDOS

SALIDAS DE VIGO

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, salidas de Vigo, 29 de Agosto, ANDES.

Precio del pasaje en tercera clase, 500 pesetas.

4 de Septiembre, AVON.

Precio del pasaje en tercera clase, 500 pesetas.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Edades para tercera clase: De dos años hasta de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, pasaje medio; mayores de diez años, pasaje entero.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en esta Agencia con cinco días de antelación al día anunciado para la salida del vapor.

Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía en España, Sres. Rubín e hijos, en Vigo a V. García, «el agente general en el Norte de España», ESTABLANCO DURAN.

Correspondencia, apartado número 75. Oficinas de la Compañía en España, Madrid, Marqués de Cubas, 21.

SE TRASPASA

en 65.000 pesetas, Farmacia de Madrid, muy surtida y acreditada; calle céntrica, Ramo M. Gómez, Ponzano, 13, Madrid.

C. Sub-atlántico

Vapores de gran lujo extra-rápidos.

LINEA BRASIL PLATA

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, salidas de Vigo los vapores, de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices.

El 11 de Septiembre, MASSILLA.

El 9 de Octubre, LUTETIA.

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia, y tercera clase.

Precio en tercera clase, 500,00 pesetas.

Servicios combinados con la

C. de CHARGEURS REUNIS

Para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, salidas de Vigo el día 19 de Agosto el vapor rápido

QUESSANT

Para Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, salidas de Vigo el día 25 de Agosto el nuevo vapor correo a hélices

DESIRADE

Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase, 480,75.

Para Montevideo y Buenos Aires, se dirige directamente de Vigo el día 4 de Septiembre el vapor rápido

A. SALLANDROUZE

Precio del billete en tercera clase, 330 pesetas.

NOTA.—Niños menores de dos años, hasta de dos a cinco años no cumplidos, pasaje de cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

PELIGRO DE LOCALIDADES.—Reservados los puertos de aguas profundas, de paso previo de 24 horas de 30 pesetas. Es necesario presentarse en esta Agencia cinco días antes de la salida del vapor.

Para informes, dirigirse a los agentes en España: Antonio Conde, hijos, apartado 14, VIGO.

BALNEARIO DE SANTA TERESA. - AVILA

El mejor sanatorio del mundo

A cuatro y medio kilómetros de Avila. Clima de altura 1.230 metros y el mas seco de la península. Aguas radioactivas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo, convalecencia de enfermedades, gripe y sus consecuencias. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Capilla. Salones de recreo, billar y trisillo. Teléfono. Correo. Garage. Extensiones jardines y pinares. Automóviles de la casa a los trenes del día y coches particulares, previo aviso, a todas horas.

Temporada: 20 de Junio a 20 de Septiembre.

Pidanse más detalles al Administrador.

USTED TOSE

Su catarro se hace crónico. Debe usted cuidar su pecho enfermo.

FIMOL BUSTO

es el defensor de los pulmones



FIMOL BUSTO

TRATAMIENTO MODERNO RADIUM-TERAPICO

DE LAS AFECIONES DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS

RADIO-GOMIOL SUSPENSION-CLATO POTASICO - ACQUITO - COQUINA

ACTIVIDAD PERMANENTE

-DOSIS-

Tres cucharadas grandes al día según indicación del prospecto

SE VENEN EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA

PRECIOS PARA CUBIERTOS DE ESPECIALIDAD: 10 pesetas

DOCTOR BUSTO

Españoles, 10, MADRID

Plaza de Toros de Salamanca. FERIA DE 1021

Día 14.—SEIS TOROS de la renombrada ganadería de D.ª Carmen De Federico (Murube), de Sevilla, con divisa encarnada y negra, por las cuadrillas de los señores diestros

Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías y Manuel Jiménez (Chicuelo)

Plaza de Toros de Salamanca. FERIA DE 1021